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Poniżej przedstawiam stanowisko Komisji Zakładowej NSZZ „Solidarność” Politechniki Rzeszowskiej w sprawie projektu uchwały Senatu określającej „Sposób postępowania w sprawie nadania stopnia doktora oraz doktora habilitowanego”.
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Stanowisko Komisji Zakładowej NSZZ „Solidarność” Politechniki Rzeszowskiej w sprawie projektu uchwały Senatu określającej „Sposób postępowania w sprawie nadania stopnia doktora oraz doktora habilitowanego”.
Komisja Zakładowa NSZZ „Solidarność” zwraca uwagę na niezgodność zapisów ust. 14 § 2 części „Sposób postępowania w sprawie nadania stopnia doktora habilitowanego” projektu uchwały z zapisami ust. 4 art. 31, który należy odczytywać w odniesieniu do delegacji zawartej w zapisach ust. 4 art. 28 ustawy z dnia 20 lipca 2018 r. Prawo o szkolnictwie wyższym. Ograniczenie uprawnienia do głosowania do członków Rady posiadających, co najmniej, stopień doktora habilitowanego sprawi niezgodność zapisów uchwały z zapisami ustawy, co może podważać całą procedurę. Uprawnienie to zgodnie z zapisami ustawy przysługuje osobom, członkom organu, zatrudnionych na stanowiskach profesora oraz profesora uczelni.

 Zwracamy ponadto uwagę na zapisy pkt. 4 ust. 5 § 2 części „Sposób postępowania w sprawie nadania stopnia doktora”. Uważamy, że należy je przeredagować, by jako wyjątek pojawiała się sytuacja występowania wielu promotorów. Sam zapis powinien dotyczyć zatwierdzenia lub odrzucenia uzgodnionego stanowiska dwóch stron, osoby chcącej podjąć trud zdobycia stopnia naukowego doktora oraz osoby podejmującej się roli promotora.
W kwestii opłat, KZ NSZZ „Solidarność” uważa, że należy jednoznacznie wskazać podstawę od której oblicza się koszty pośrednie.
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